
ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΜΙΑΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΤΩΝ ΟΠΛΩΝ

Κάθε μέρα, περίπου 2000 άνθρωποι παγκοσμίως πεθαίνουν ως αποτέλεσμα της ένοπλης βίας. Αυτός ο 
πόνος πρέπει να πάρει τέλος. Χρειάζεται τώρα μια Συνθήκη για το Εμπόριο των Όπλων για να 
σταματήσουν οι ανεύθυνες μεταφορές όπλων να εντείνουν την φτώχεια, τις ένοπλες συρράξεις και τις 
παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Πρέπει να είναι δυνατή και αυστηρή.

Πρέπει να ενσωματώνει τα εξής:

Η Σύμβαση πρέπει να υποχρεώνει τις κυβερνήσεις να λογοδοτούν
Πρέπει να στηρίζεται στις νομικές υποχρεώσεις των κρατών και σε άλλες 
δεσμεύσεις.
Τα κράτη πρέπει να εξασφαλίζουν ότι καμία μεταφορά όπλων δεν επιτρέπεται, 
αν συντρέχει σοβαρός κίνδυνος ότι τα όπλα:

−θα χρησιμοποιηθούν για παραβίαση των υποχρεώσεων που απορρέουν 
από τον Καταστατικό Χάρτη του ΟΗΕ, συμπεριλαμβανομένου του 
περιορισμού όπλων που έχει επιβάλει ο ΟΗΕ,

−είναι πιθανό να εκτραπούν σε διαφορετικό προορισμό,
−θα χρησιμοποιηθούν: σε σοβαρές παραβιάσεις των διεθνών ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων ή του ανθρωπιστικού δικαίου, για να διαπραχθούν 
πράξεις γενοκτονίας ή εγκλήματα εναντίον της ανθρωπότητας, για να 
διευκολυνθούν τρομοκρατικές επιθέσεις, για να διευκολυνθεί ένα 

Παιδιά-στρατιώτες στο Σουδάν πρότυπο επιθέσεων στη βάση του φύλου, βίαια εγκλήματα ή οργανωμένο 
έγκλημα, για να επηρεάσει δυσμενώς την περιφερειακή ασφάλεια, για να 
αναστείλει σοβαρά τη μείωση της φτώχειας ή την κοινωνικο-οικονομική 
ανάπτυξη, σε πρακτικές διαφθοράς.

Η Συνθήκη πρέπει να τα περιέχει όλα
Πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα όπλα – συμπεριλαμβανομένων 
όλων των στρατιωτικών, αστυνομικών όπλων και όπλων για την 
ασφάλεια, σχετικού εξοπλισμού και πυρομαχικών, εξαρτημάτων, 
τεχνογνωσίας και εξοπλισμούς παραγωγής.
Πρέπει να περιλαμβάνει όλους τους τύπους της μεταφοράς – 
συμπεριλαμβανομένων εισαγωγών, εξαγωγών, επαν-εξαγωγών, 
προσωρινών μεταφορών, μεταφορτώσεων, του εμπορίου, συν των 
μεταφορών τεχνολογίας, δανείων, δώρων και βοήθειας.
Και πρέπει να περιλαμβάνει όλες τις συναλλαγές –  

Κατεστραμμένη αίθουσα στην Γάζα από ρουκέτα συμπεριλαμβανομένων αυτών από μεταπωλητές/μεσίτες και 
αυτών που παρέχουν τεχνική υποστήριξη, εκπαίδευση, μεταφορά, 
αποθήκευση, χρηματοδότηση και ασφάλεια

Η συνθήκη πρέπει να είναι πραγματοποιήσιμη και εφαρμόσιμη
Πρέπει να παρέχει κατευθύνσεις για πλήρη, καθαρή εφαρμογή
Πρέπει να εξασφαλίζει διαφάνεια – συμπεριλαμβανομένων ετησίων αναλυτικών εκθέσεων.
Πρέπει να έχει ένα αποτελεσματικό μηχανισμό να επιτηρεί την συμμόρφωση με την Συνθήκη
Πρέπει να εξασφαλίζει την υποχρέωση λογοδοσίας – με προβλέψεις για επιδικαστικές αποφάσεις, επίλυση 
διαφορών και κυρώσεις
Και πρέπει να περιλαμβάνει ένα περιεκτικό πλαίσιο για διεθνή συνεργασία και βοήθεια

Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με την θέση της Διεθνούς Αμνηστίας πάνω στην Συνθήκη του Εμπορίου 
για τα όπλα, επισκεφτείτε : www.amnesty.org.gr/controlarms.htm


